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 ПРОБАЦИЯ          

                Месечен бюлетин бр.12 

Десетилетие на спад в броя на наложените наказания „пробация” 

През последните години се наблюдава устойчива тенденция на спад в броя на наложените от съда наказания „пробация”. 

Два са основните фактори за това. Първият е свързан с наложилата се практика на сключване на споразумения между 

прокуратурата и обвиняемите, при което най-честият тип накзание, предпочитано от последните е условното осъждане на 

лишаване от свобода. Вторият ключов фактор бяха промените в законодателството от септември 2015 г., които 

премахнаха възможността да бъде налагана пробация на шофиращите в нетрезво състояние (над 1.2 промила) и 

управляващите МПС след употреба на наркотични вещества.  

Как се отрази този спад в постъпващите за изпълнение присъди е една от темите на започналия независим мониторинг на 

законодателното и институционалното развитие на пробацията в България, който ИГА реализира в периода януари – юни 

2020 г. в рамките на настоящия проект. 

Брой наложени наказания "пробация" 2010-2019 г.
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Осъдени на пробация 13795 12277 11118 10055 9209 7884 4172 3509 2960 3029
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Припомняме си... 

22 февруари се отбелязва като Европейски ден на жертвите на престъпления. С цел 

ускоряване прилагането на Директива 29/ 2012 г. за правата на жертвите на 

престъпления, която между другото все още не е напълно транспонирана в българското 

законодателство, организацията „Подкрепа за жертвите в Европа” стартира нова 

кампания, призоваваща страните членки на ЕС да продължат да повишават стандартите 

за защита на жертвите на престъпления и техните права. Може да научите повече, и ако 

желаете – да се включите в кампанията, на следния адрес: #OneVoiceOneCause 

Съвместна експертна среща на СЕР и EuroPris за домашното насилие 

Много европейски държави се опитват да подобрят работата с домашното насилие и да 

споделят добри практики, но има още много какво да се направи. Домашното насилие е 

проблем, който преминава както през затвора, така и през пробацията. Поради това е 

естествен избор CEP и EuroPris да работят заедно в съвместна експертна група. 

На 25-26 февруари експертната група за насилие в семейството на CEP и EuroPris ще се 

съберат в Хаселт, Белгия, за третата си среща, а ние ще споделим за резултатите от нея. 

 

 
Знаете ли, че... 

Един от най-ефективните методи за участие на жертвите в контекста на 

пробацията е наложилата се в редица страни ресторативна практика 

«медиация между жертва и правонарушител». 

Първата програма за помирение между жертва и правонарушител започва 

като експеримент в Китченер, Онтарио в началото на 70-те години, когато 

младежки пробационен служител убеждава съдия, че двама младежи, 

осъдени за вандализъм, трябва да се срещнат с жертвите на техните 

престъпления.  

След срещите съдията разпорежда на двамата младежи да платят 

«реституция» на тези жертви като условие в рамките на наложената 

пробация. По този начин се ражда медиацията жертва-правонарушител, 

като алтернатива на присъдата, и вдъхновена от убеждението на 

пробационния служител, че срещите жертва-правонарушител могат да 

бъдат полезни и за двете страни. 

https://onevoiceonecause.vse-campaign.eu/

